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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da VI sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa (ConsEP), realizada no dia 13 de julho de 2010, às 14h, na sala de 
reuniões do 5º andar da Unidade Catequese (UFABC). 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Helio Waldman informou que, no último dia 08, ocorreu a primeira solenidade de 
Colação de Grau da UFABC. À ocasião, 17 alunos do BC&T obtiveram o grau de bacharéis 
em ciências e tecnologia. Ressaltou que, com isso, a UFABC começa a cumprir uma de suas 
maiores missões: colocar profissionais altamente qualificados no mercado de trabalho. 

 
2. Comunicou que a Resolução que normatiza a transferência de turno não será apresentada 

nesta sessão por solicitação da área demandante. Voltará à pauta numa próxima sessão.  

 
Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Carlos Alberto Kamienski informou que foram submetidas à CAPES as 7 
propostas de cursos de pós-graduação, fato que cria possibilidade de aumentar o número de 
docentes atuando na pós-graduação, além, é claro, do aumento de discentes. 

 
2. Foram solicitados que os itens 1 e 2 do Expediente passassem à Ordem do Dia. Após 

justificativas, ambas as solicitações foram aprovadas por unanimidade. 

 
Ordem do Dia 

1. Ata da V sessão ordinária de 2010, realizada no dia 31 de maio de 2010. 
Aprovada por unanimidade sem alterações de texto. 

 
2. Ata da III sessão extraordinária de 2010, realizada em24 de junho de 2010. 

Aprovada sem alterações, com uma abstenção. 
 

3. Homologação da indicação do professor Dr. José Amilton de Souza como representante da 
comunidade na Comissão de Ética em Pesquisa (CEP), em concordância com o Art. 2º, § 5º, 
da Resolução ConsEP nº 37 que dispõe: ‘ O conselheiro referido no inciso V será escolhido 
mediante consulta a entidades da sociedade civil organizada, homologado pelo ConsEP, e 
nomeado pelo Reitor, para mandato de três anos’. 
Professora Luciana Campos Paulino informou que, em concordância com a legislação que 
determina composição específica, buscou-se um membro na comunidade civil que pudesse 
atender à necessidade multidisciplinar da comissão, além de outros requisitos. Diante disso, 
chegou-se ao nome de José Amilton de Souza, professor e coordenador do curso de História 
do Centro Universitário Fundação Santo André. Aos pedidos de esclarecimento acerca da 
abrangência de atuação da CEP, professor Helio Waldman informa que está sendo estudada a 
criação de uma comissão de ética que tratará de assuntos que não são contemplados pela 
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CEP ou pela Comissão de Ética em Uso de Animais (CEUA). Encaminhou-se para votação 
parecer da relatoria. Aprovado por unanimidade. 
 

4. Formação de Colegiados 
Professor Helio Waldman comunicou que o assunto fora retirado de pauta por solicitação da 
área demandante. Para isso, levou-se em consideração a necessidade da proposta exigir 
aprovação de ambos os Conselhos e também a orientação da Procuradoria Jurídica, que 
considera mais apropriado que a Resolução seja aprovada primeiramente pelo Conselho 
Universitário (ConsUni). Ressaltou que o assunto voltará à Ordem do Dia da sessão 
extraordinária do ConsUni no próximo dia 21. 
 

5. Resolução que regulamenta as normas para Monitoria Acadêmica. 
Professor Edson Pimentel apresentou parecer favorável à aprovação, tendo em vista que as 
modificações anteriormente propostas pelos Conselheiros tornaram o texto mais condizente 
com o propósito de uma norma geral para a monitoria acadêmica. Após discussões acerca da 
data de pagamento da bolsa, chegou-se ao consenso de adotar a seguinte redação para o § 1º 
do Art. 4º: ‘O monitor receberá uma bolsa no valor fixado em edital, a ser paga mensalmente, 
mediante depósito bancário, realizado até o 5º dia útil de cada mês ou em prazo fixado em 
edital’. Tanto o destaque, quanto a Resolução como um todo, foram aprovados por 
unanimidade. 
 

6. Alteração da Resolução ConsEP nº 43 que dispõe sobre normas gerais para as atividades 
complementares do BC&T. 
Professor Edson Pimentel destacou as duas alterações propostas: 1) inclusão da atividade de 
‘Monitoria Acadêmica’ no Grupo 1 do quadro de atividades complementares do BC&T e 2) 
Alteração da denominação de título do Grupo 1 para ‘Atividades de Complementação da 
Formação Social, Humana, Cultural e Acadêmica’. Não havendo comentários, encaminhou-
se para votação. Aprovada por unanimidade. 
 

7. Resolução ConsEP nº 69, aprovada ad referendum, que altera o Art. 2º da Resolução 
ConsEP nº 68, que aprova o plano do curso de pós-graduação em Engenharia Mecânica. 
Professor Carlos Alberto Kamienski explica que, logo após a aprovação da Resolução nº 68 
que designava professor Pedro Carajilescov como coordenador do curso, o mesmo, por 
motivos pessoais, solicitou desligamento da função. Devido à urgência da submissão ao 
APCN, a nomeação do professor André Fenili ocorreu ad referendum. Após esclarecimentos, 
encaminhou-se para votação. Homologação aprovada por unanimidade. 
 

8. Convalidação das disciplinas dos cursos de formação específica do BC&T. 
A assessora acadêmica da Pró-Reitoria de Graduação, professora Denise Consonni lembrou 
que a proposta que trata das Licenciaturas e Bacharelados já fora apresentada no Expediente 
desse Conselho, sendo que a nova proposta inclui as Engenharias. Ressaltou que a proposta 
visa contabilizar as disciplinas cursadas nos anos anteriores a 2009 nas matrizes únicas dos 
cursos de formação específica pós-BC&T e, ainda, possibilita implementar o cálculo do 
coeficiente de afinidade (CA) para realização da matrícula nesses cursos. Destacou que a 
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integralização dos créditos será objeto de uma Resolução futura. Professor Derval e outros 
Conselheiros parabenizaram toda a equipe, que empreendeu esforços para a consolidação 
desse documento. Após esclarecimentos, encaminhou-se para votação. Aprovada por 
unanimidade, com uma correção.  
 

Expediente 
 

1. Normatização dos procedimentos para realização de Estágio de Docência na Pós-
Graduação. 
Professor Kamienski apresentou a Resolução que visa normatizar o Estágio de Docência na 
pós-graduação para bolsistas da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível 
Superior (CAPES), conforme Portaria CAPES nº 76/2010, e demais bolsistas de cursos em 
que esse estágio seja obrigatório. Esclareceu questionamentos acerca da avaliação dos 
estagiários, possíveis impactos para os alunos da graduação, critérios para dispensa dessa 
atividade, entre outros. Foram encaminhadas diversas sugestões para aprimoramento do 
documento, as quais o pró-reitor informou que encaminhará para apreciação da Comissão de 
Pós-Graduação (CPG). O assunto seguirá para a Ordem do Dia da próxima sessão ordinária.  
 


